

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 7.066

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 6 de septiembre de 1912.

EL SEÑOR  
**D. Juan García Rodríguez**  
HA FALLECIDO AYER  
A LOS 73 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su aflijida esposa doña Teresa García,  
sus hijos don Antonio, don Manuel,  
y don Asunción; hijos políticos  
doña Emilia Cabezas y don Rogelio  
Quintana; su hermano político  
don Justo García; nietos, sobrinos  
y demás parientes.

RUEGAN á sus amistades  
le encomienden á Dios en  
sus oraciones y se sirvan  
asistir á la conducción del  
cadáver, que se verificará  
hoy, á las cuatro de la tarde,  
desde la casa mortuoria, Río  
de la Pila, 19, primero, hasta  
el sitio de costumbre; por lo  
que vivirán agradecidos.

Santander, 6 de septiembre de 1912.

**José Palacio**  
Médico-cirujano  
Vías urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos  
inyecciones intravenosas del 606  
Consulta todos los días de once y media á  
una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

**J. F. COTERO**  
OCULISTA  
Consulta de diez y media á una. San Fran-  
cisco, número 17, 3.º, los martes, jueves y sábados,  
de dos y media á tres y media, en San  
Francisco, 20, 2.º

## LOS REYES EN LA MONTAÑA LA REINA EN SANTANDER

**Otra vez á la Magdalena.**  
Como se había anunciado, la Reina doña Victoria volvió ayer nuevamente á Santander, y lo que aún es más grato para el pueblo, volvió al real palacio de la Magdalena, cuya visita anterior la había sido extraordinariamente agradable, tan halagüeña por todos conceptos, que manifestó desde el primer momento deseos de volver á verle más despacio y sólo con los señores arquitectos.

Ayer por la mañana el señor gobernador recibió aviso telefónico del señor duque de Santo Mauro de los deseos de doña Victoria con el encargo de que se reservase en absoluto la noticia, y el gobernador dió de ello sólo conocimiento á los señores Riancho y Brings, que fueron á la Magdalena á primera hora de la tarde á ponerse allí á las órdenes de la Reina.

También fué el propio señor gobernador con el jefe de la ronda de Palacio, señor Machero, y el inspector primero de Santander, señor Halcón.

La Reina doña Victoria, como deseaba, llegó, sin ser apercebida de nadie, á las tres de la tarde á la regia posesión de la Magdalena y entró en palacio con el duque de Santo Mauro y con los señores arquitectos, quedándose abajo las demás personas.

Hora y media duró la visita, minuciosa, detalladísima, en extremo interesante, por demostrar el afanoso cuidado que la Reina ponía en prevenir detalles. Los señores arquitectos han manifestado que les admiró la gran exactitud de conocimientos demostrada por doña Victoria en todo cuanto les dijo relacionado con las reformas, pues todas las indicaciones de cambios que les hacía era con las salvedades y advertencias propias de persona competente y todas ajustadas á la posibilidad de realización, poniendo, absolutamente en todo, según frase gráfica de los señores arquitectos, «el dedo en la llaga».

Entre las indicaciones que hizo doña Victoria se encuentra la de que la dependencia destinada á lencería, se destine á capilla, que se cambie su habitación por otra de mayor amplitud, que mire al centro de la bahía, descubriendo el panorama de las montañas que son su admirable cerco; que se ponga su despacho particular al lado del Rey y que se destinen para ella, además de las que tiene, otra habitación más.

El examen nuevo que hizo la Reina de todo el palacio la confirmó más y más en su entusiasmo por la obra, por su grandeza y por su excepcional situación. A cada momento repetía que era todo un encanto, que era ideal. Estas eran sus palabras.

Terminada la visita, después de las cuatro y media de la tarde, salió la Reina del palacio, reuniéndose allí con la infanta doña Luisa, que había de acompañarla á la *hermesse* organizada por las damas católicas, que eran las que habían acompañado á la infanta invitada á doña Victoria.

También se reunieron allí las marquesas de Santo Mauro y de San Carlos, la marquesa de Valdeolmos, los hijos de los duques de Santo Mauro y los señores conde del Grove y general Rodríguez Vera, montados en los automóviles que esperaban al pie del palacio.

El gobernador, con el jefe de la ronda y el inspector señor Halcón, salió delante en otro auto y marchó á Cajo, siguiéndole el coche real y los otros dos del séquito.

**La «hermesse».**  
Fué hermosísimo el efecto de los jardines del Sanatorio del doctor Morales, rebosantes de señoras y señoritas de la buena sociedad de Santander y de la colonia veraniega del Sardinero y de otros pueblos de la provincia, pues vinieron en automóviles y carruajes de varias partes.

El gran parque de la espléndida finca, con sus grandes avenidas, con sus altos árboles exóticos, con sus enormes macizos de raras y hermosas flores, con sus ajonjolios y cauces artificiales, con sus incomparables y preciosos césped, lleno de centenares y centenares de mujeres elegantes y bellísimas, vestidas con gran lujo, hacía pensar en cosas poéticas y halagadoras, trayendo á la mente del cronista añoranzas de juventud y recuerdos de leyendas de fiestas vascas.

Citar nombres sería tan inútil como expuesto á omisiones lamentables, pues es imposible dar siquiera aproximadamente nota de las familias que allí estaban.

Bajo las frondas, distribuidas en el centro del parque, las mesitas de los puestos de venta, rodeadas con telas de los colores naciona-

**PEDRO RUIZ**  
MÉDICO DE SAN ROMÁN  
San Francisco, 23, 2.º—De 11 á 1.

**Doctor Corpas Castanedo, oculista**  
Consulta de 11 á 1.—San Francisco, 13, 2.º

**PALACIO EN VENTA**

En una pintoresca villa, puerto de mar de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.

Consta de tres pisos. El primero, con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo, siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regi y artística capilla con sacristía y todos los ornamentos; y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica.

Los adornos exteriores del palacio son de máximas.

Todo el edificio está cercado con precioso y amplio jardín.

Se vende en un mes de la mitad de su valor por tener que ausentarse su dueño.

En esta Administración informarán.

**CARLOS M.º CONACHY.**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

**Antonio Alberdi**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
inyecciones intravenosas del 606  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

**AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º**  
**Doctor Estrani**  
Enfermedades de los niños y partos  
PAZ, 2, 3.º

La reina tendió su mano al señor Martínez, que la besó respetuosamente, y le dijo:  
—Admirable, admirable; es una verdadera preciosidad!  
—Gracias, señora, contestó emocionado el señor Martínez; es Vuestra Majestad muy amable con Santander. Lo que en efecto es hermosísimo es el sitio, obra de la Naturaleza y elegido por el señor duque de Santo Mauro, que ha tenido la bondad de acordarse de mí.

La Reina repitió que estaba entusiasmada del palacio.

Poco después la fué presentado también el doctor Morales, y doña Victoria le dijo:  
—Ya sé, doctor, que es usted el director del Sanatorio marítimo infantil de Pedrosa, y deseo me diga cómo ha probado á los niños pobres de la colonia que yo envié de Madrid.

El doctor Morales le informó de lo adelantado de la salud de los niños.

Después doña Victoria le hizo ponderaciones de la hermosa finca del Sanatorio donde se celebraba la fiesta, diciéndole que el parque es grandioso y del mejor gusto en todos sus detalles.

**Hablando con una dama.**  
La Reina estuvo hablando largo rato, y muy afectuosamente, con la distinguida señora del alcalde de Santander, señor Lloreda.

Doña Victoria preguntó á esta señora por el tiempo que el señor Lloreda llevaba desempeñando la Alcaldía, y le interrogó acerca de otros particulares interesantes.

La señora del alcalde preguntó á la Reina por el estado de sus hijos.

—Ahora están bien—contestó doña Victoria—El infantil Jaime me ha hecho sufrir mucho durante el tiempo que le tuvieron que hacer la operación. Pero ahora ya está perfectamente y estoy muy contenta.

—Y usted, tiene niños pequeños?—interrogó á su vez la Reina.

Cuando la señora de Lloreda la contestó que tenía uno, de dos meses, doña Victoria expresó su sentimiento por no haberle podido ir á dar un beso.

—Y le era usted misma?—añadió.

—Al oír la contestación afirmativa, exclamó con sincero sentimiento:  
—Eso está muy bien. ¡Si supiera usted lo que yo sufro por no poder criar también, por mi misma, á los míos!

Este hermoso rasgo de amor maternal, en que la mujer se sobrepone á la Reina una vez más, es uno de los distintivos más simpáticos de esta soberana, que tanto cariño ha sabido captarse en su Santander durante su brevísima estancia.

También expresó doña Victoria á la señora de Lloreda su admiración por la belleza del palacio de la Magdalena.

—¡Estoy verdaderamente encantada!—exclamó. Desde todas las ventanas se ve un panorama hermosísimo.

Luego, otras atenciones que reclamaban la de la soberana, la obligaron á abandonar esta conversación, que estaba sosteniendo con tanta cordialidad y sencillez.

**A Las Fraguas.**  
Poco después, la Reina y la infanta, seguidas de muchísimas señoras, bajaron á la entrada de la finca. Allí las despidieron las damas de la Junta y las autoridades, besando sus manos.

El automóvil real marchó á Las Fraguas con doña Victoria, doña Luisa y el duque de Santo Mauro.

Detrás marcharon, en los otros automóviles, las damas y personajes del séquito.

**A Comillas.—Los Reyes á Santander.—La entrega del Palacio.**  
Hoy por la tarde irá la Reina á Comillas. El sábado vendrá el Rey don Alfonso á Santander, directamente desde los Picos, y se reunirá aquí con la Reina, que vendrá desde Las Fraguas el mismo día.

Seguramente, á no impedirlo algún caso imprevisto que lo haga imposible, se aprovechará el día con la extraordinaria solemnidad de hacer la entrega del palacio y la finca de la Magdalena á los Reyes, sus nuevos propietarios.

Exensado es decir que Santander tiene que celebrar tan excepcional acontecimiento de modo que exceda á cuanto se ha podido hacer hasta ahora.

Por la noche del sábado saldrán los Reyes á bordo del *Galárraga* para San Sebastián.

## DESDE POTES La cacería en los Picos.

Por TELEGRAMA  
Potes 5—8.

**Ascensión penosa.**—Distribución de escopetas en los puestos.—La primera batida.—El Rey y el ojeador Ramón González.—Don Alfonso cobró 13 piezas.—Cayeron en total 81.—Regreso al castreón.—El Rey elige cuatro rebecos, tres para el Museo y uno para la Reina.—Se permite al público que se acerque.

La subida al cazadero se hizo por el canal del Vidrio.

Don Alfonso iba acompañado por el alcalde de Camaleño, don Lino González.

La ascensión fué penosísima y molesta, por el mucho calor que se dejaba sentir, pues el día era espléndido.

Don Alfonso sólo hizo dos paradas de diez minutos para descansar, llegando al puesto tres horas después de la salida.

En los sitios conocidos por Tiros del Rey se rennieron todas las escopetas, que eran: el Rey, los infantes don Carlos, don Reniero y don Felipe, marqués de Ribadavia, conde de Maceda, duque de Tarancón, marqués de Hoyos, señor Cabañas, marqueses de Villaviciosa y Viana, conde de Moriana y doctor Alabern.

Para todos fué muy penosa la ascensión, pero especialmente para el duque de Tarancón, que estaba resentido de la fractura que no hace mucho tiempo sufrió. El duque de Tarancón, acompañado del doctor Alabern, subió el último.

Se ocuparon los puestos por el siguiente orden, de arriba abajo: primero, señor Quijano; segundo, señor Cabañas; tercero, infante don Reniero y conde de Maceda; cuarto, marqués de Ribadavia y señor Bustamante; quinto, infante don Carlos; sexto, infante don



**PICOS DE EUROPA:** Chalet en el río Salao, donde se aloja el Rey mientras dura la cacería de rebecos.

Felipe; séptimo, y enfrente de todos, don Alfonso; octavo, el duque de Tarancón y el marqués de Hoyos.

Los marqueses de Viana y Villaviciosa, sin puesto fijo, se colocaron en el sitio por donde habían de pasar los rebecos después de cruzar por los puestos.

Los primeros tiros se oyeron á las doce, próximamente.

Ochenta ojeadores se habían encargado de acosar á los rebecos, que en grandes manadas fueron á pasar ante los puestos.

Ha sido ésta, seguramente, la cacería de rebecos más importante que se ha verificado, habiéndose visto más de 400.

De los cazadores que más se distinguieron fué uno el Rey, por sus excelentes tiros, hechos á 300 metros de distancia.

El puesto del Rey había sido establecido demasiado bajo, pues cuando llegaba el ganado, ya acosado por los tiros, corría hacia las alturas. Por eso el Rey tuvo que tirar á grandes distancias, haciendo blancos magníficos, á pesar de la vertiginosa carrera de los animales.

Durante los descansos, el Rey habló con varios ojeadores, entre ellos Ramón González, que sirvió en la escolta real. Don Alfonso se quedó mirándole, y le preguntó en qué cuerpo había servido.

—En la escolta real, señor—contestó.

—Así es que yo te conocía—dijo el Rey muy satisfecho.

Luego le contó que estaban en Melilla los oficiales de la escolta duque de la Victoria, marqués de Campo Llano y otros.

El Rey pidió al ojeador su nombre, al saber que fué asistente del duque de la Victoria, para contarle á éste, en cuanto lo viera, que había estado con él.

A las dos de la tarde, estando el Rey comiendo en su puesto, subió un rebeco, dejó don Alfonso de comer, disparó y lo mató.

Don Alfonso cobró trece piezas. Las demás escopetas hicieron también buenos tiros y cobraron bastantes rebecos.

El número total de rebecos muertos fué el de 81, y se supone que alguno no pudiera cobrarse.

A las dos y media se suspendió la cacería y los cazadores comenzaron á descender, llegando á la caseta real de cuatro y media á cinco.

Los ojeadores bajaron todo el ganado muerto, que quedó tendido frente á la entrada de la caseta real, donde estuvo examinándolo el Rey, que eligió tres hermosos ejemplares con destino al Museo de Historia Natural y otro para enviarlo á la Reina.

Los demás se distribuyeron entre los pueblos.

Entonces se permitió al público acercarse á la caseta real para ver los rebecos.

El público, que era numeroso, como si fuera de romería, subió á los alrededores del campamento real, pues durante todo el día se le había contenido á gran distancia.

## DE SUANCES

**Para el señor gobernador.**  
Indudablemente que el muy digno gobernador civil, señor Larrondo, ignora por completo lo que en Suances ocurre ó tiene de ello noticias muy vagas.

No tenemos el gusto de conocer personalmente al señor gobernador, ni jamás hemos cruzado los umbrales de su despacho, pero hemos oído decir que es recto y justiciero, y que en otras ocasiones y en otros Ayuntamientos no ha tolerado que se atropelase impunemente á los ciudadanos.

¿Por qué en el Ayuntamiento de Suances no ha de ocurrir lo propio?

¿No han llegado al despacho oficial del señor gobernador quejas en forma de denuncias ó de recursos de alzada?

Y si han llegado, ¿dónde están detenidos los

expedientes y por qué la Comisión provincial, si á informe no tiene, no los despacha?

Por hoy, nada más. Seguros estamos, dada la rectitud del señor Larrondo, de que, tan pronto como se haga cargo de la gravedad de los hechos denunciados, resolverá en justicia.

Y si para llegar á este fin necesita ver de cerca la *laga*, dígnese honrar á Suances con su visita. El vecindario entero aguardará ante él y, arrojando la venda, la descubrirá ante sus ojos.

VOX POPULI

## Sonriámonos.

En París un agente de policía, para los camelotes del rey, vendía carabinas, fusiles, sables, puñales, revólveres y dagas por ocho reales. Pero se han descubiertos sus intenciones, que eran de hacer tan sólo conspiraciones, encender rebeliones y fomentallas... para ir, como un frescalea, á denunciarlas, y ganar de ese modo luego un ascenso, que es cosa á que no siempre se está propenso.

¿Pero eso es nuevo en Francia?

¡Vaya una cosa!

Aquí esa camelancia ya es rancia y sosa, porque sabrán ustedes que en nuestra tierra, donde andan los carlistas clamando guerra, ya desacreditados por los conventos se hallan esos antiguos procedimientos!

¿Ejemplos? ¡A millares!

Viene hoy un tío, con la boina tocado y armando un llo; la gente ante el estruendo se queda sorda, y todo el mundo grita: ¡Llegó la gorda!

Pues chasqueada en sus cálculos queda la gente, con la viril audacia de un presidente, que conjura el peligro con su talento...

¡Cuando unos cuantos reales para un convento!

No nos vengamos con infantes esos de Francia, con tinos que *inter nobis* son cosa rancia.

En eso les ganamos como á unos zotes.

¡Venirnos á nosotros con camelotes!

¡Al país de los Viviales y los Pillis!

¡Y los Sacaramundis!?

¡Taday, tollist!

Don José Canalejas, aunque algunos le tengan por un hombre lóbrego ó inconspicuo, como Zamanillo, tiene sus chistosidades de vez en cuando.

La última de que tenemos noticia ha sido su frase al entrar en el Consejo de ministros recientemente verificado.

Volvió de celebrar un suculento almuerzo en el hotel Ritz, y dijo:  
—Allí no se ha hablado de política, porque ello hubiera sido amargar la fiesta.

¡Muy bien! Para el pueblo, que está en las [más críticas] circunstancias, lleno de males y cargas, las notas políticas son gotas amargas!

¡Al pueblo, que rumia miserias y agravios!

¡Al pueblo, á quien todos le ponen la hoga!

¡Al pueblo, que sigue tan noble y tan fiel!

¡Políticos!... ¡Eso es echar en la copa que lleva á sus labios, más gotas de hiell!

NEVERMORE.

## San Sebastián.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
San Sebastián 5—15/10.

**García Prieto.**  
En el sudexpreso llegó el señor García Prieto, á quien esperaban en la estación el ministro de Hacienda y las autoridades.

En el mismo tren montó aquí el conde de Romanones, que marchaba á Biarritz.

El ministro de Estado y el presidente del Congreso se abrazaron cariñosamente, lo cual fué comentado por la gente política, por ser esta la primera vez que se veían ambos personajes, después de las declaraciones últimamente atribuidas al conde de Romanones.

El ministro de Instrucción, que venía también en el mismo tren, siguió su viaje á Francia, sin detenerse.

El señor García Prieto subió á Palacio á las doce, con objeto de cumplimentar á la Reina.

A su regreso nos recibió á los periodistas.

Nos dijo que había querido conferenciar con el Presidente, pero que no pudo hacerlo, por no estar el señor Canalejas ni en el Ministerio, ni en su casa.

Había hablado con el señor Barroso, manifestándole éste que no ocurría absolutamente nada de particular en toda España.

El ministro de la Gobernación había tenido en el Ministerio más de 400 personas, en representación de los gremios, para pedirle la derogación de la ley del cierre de los establecimientos.

También el señor García Prieto un telegrama de los Picos de Europa, anunciando que el Rey salió á la cacería con tiempo espléndido.

Hemos interrogado al ministro de Estado respecto á las negociaciones y de la firma del tratado francoespañol, diciendo el señor García Prieto que mañana hablaría con el embajador de Francia, por ser día de recepción diplomática.

Espera el ministro que dentro de muy pocos días Francia y España hayan llegado á un acuerdo completo, pues en esta última cuestión de las Aduanas está ya á punto de llegarse á una solución satisfactoria.

Después del acuerdo serán precisos tres ó cuatro días para ultimar las formalidades protocolarias, y espera el señor García Prieto que el tratado será firmado en San Sebastián, aunque se vaya la Corte del 18 al 20 de este mes.

Respecto á la internacionalización de Tánger sólo irán en el tratado las líneas generales sobre la delimitación de territorios; pero nada más, aunque en otros varios puntos están ya de acuerdo las dos naciones contratantes.

**MADRID AL DÍA**  
(IMPRESIONES)  
4 de septiembre de 1912.

—Mientras usted descanse, porque aún está convaleciendo, voy á leer un periódico del día.

—Lea usted. Yo tengo el cerebro lleno de letras que bailan un baile loco.

—Aquí, con letra verbal, pues tratase de un epigrafe, dice: LOS TESOROS DE LAS HUELGA-S. Bien agotados deben de estar esos tesoros, porque las huelgas no producen dinero y originan gastos continuos. Y como ahora andan los trabajadores de toda España con una huelga aquí, otra allá y otra acullá...

—Me han dicho que ha terminado la de Málaga.

—Y han comenzado muchísimas en otros lugares. Salimos de Málaga y entramos en Malagón. Usted ignora, por no leer, cómo andamos de huelgas. Parece que ha comenzado la de Zaragoza...

—¿Si tendría razón don José cuando aseguraba que está latente la famosa «hidra»?

—Ya se ha desencañado, y lo prueba el último Consejo de Ministros, que empezó opáramente en el hotel Ritz y terminó en el Ministerio de la Gobernación sin molestar á Barroso. Además, continúa el programa en la cartelería correspondiente, y continúa íntegro, si bien se ha introducido en él una variante halagüeña. ¿Sabe usted cuál?

—No, porque todavía estoy enfermo y me estorban las letras.

—Pues consiste esa variación ó alteración en discutirse en primer lugar el tratado hispanofrancés, señal de que previamente habremos salido de la incommensurable plática diplomática.

—Que empezó, poco más ó menos, cuando el evacuatorio de la Puerta del Sol, una de nuestras principales maravillas, entre romanas, morunas y europeas.

—Ya está casi terminado. Pero no sé si las negociaciones son coetáneas del primero ó del segundo evacuatorio.

—Yo tampoco recuerdo... Creo que comenzaron con el anterior.

—Y menos mal: las tres cosas habrán costado mucho tiempo y mucha moneda; pero, al fin, según tres magníficas obras, tres completas maravillas.

—Prosigá usted leyendo. Siéntome fatigado al comentar tanto rato los mismos asuntos, y no les saco pizca de gracia.

—Como le falta la salud, que es la verdadera gracia...

—Sí, en sentido gramatical, filosófico y hasta teológico.

—¿Pues... Pues Los tesoros de las huelgas, según me voy enterando al leer el sueltecito, son los tesoros que para la resistencia tienen ó necesitan tener los huelguistas españoles. Refiérase el epigrafe á una arquetra de oro, repujada y con piedras preciosas, que Alfonso VIII ganó á Miramolin en Las Navas, juntamente con otras presas, depositadas antiguamente en las Huelgas de Burgos, y que los señores franceses nuestros antepasados, mas no antecesores, llevaron bonitamente á su patria en los días de Napoleón I.

—¡Ah, sí! Algo de eso leí antes de ponerme malo. Hubo quien preguntó en la Prensa si esas joyas, singularmente la arquetra, habían vuelto á nuestro poder y de nuevo nos las habíamos dejado arrebatar por nuestros ilustrados vecinos.

—Justo. Pero el atraco fué uno solo y en aquel tiempo. Entonces también hubo negociaciones diplomáticas entre españoles y franceses para reintegrar á nuestra patria sus tesoros; mas no se disputó con el ahínco y la tenacidad de hora por parte nuestra. Los franceses fueron tan francos que dijeron, en francés, cla-

ro está:—No nos da la gana de entregar a ustedes lo suyo... Y nosotros contestamos en el lenguaje de los vencedores:—Perdón, monseñores. Quedámonos sin la arcueta... y sin lo demás; pero en la presente les volvemos las tornas. Vaya usted cuando se abran las Cortes como nos traen una arcueta rebosante de oro y pedrería.

ARGOS.

TEATRO PRINCIPAL

Beneficio de Thuillier.

El gran actor, que es tan querido del público santanderino, vió demostradas ayer esas simpatías tan bien ganadas y mejor cimentadas. El teatro estaba lleno, de bote en bote, de un auditorio desobediente de admirar y aplaudir al excelente artista cuyo nombre es uno de los que más se destacan, como preciado florón, en la corona del arte escénico moderno.

No es ocasión esta ya—después de tantas veces como de Thuillier hemos hablado expresando nuestra admiración, en la que va envuelta una honda amistad—de descubrir a Thuillier, de hacer su semblanza otra vez, de repetir lo que cien veces hemos dicho... ¿A qué nuevamente? Todos sabemos cómo él expresa las grandes pasiones, qué fuerzas tiene cuando ferezas hay que tener, qué ternuras cuando es preciso tener ternuras, qué sabiduría y expertísima penetración con todos los papeles a su talento confiados. Es hoy, y fortuna y gloria suyas es ello, de los actores que no se discuten, que se acatan por unanimidad, fuera de la protesta despreciable de algunos de esos espíritus insidiosos, que pretenden hacer de una muesa desdichosa a todo lo grande, la máscara de su real y efectiva imbecilidad propia.

En *El aventurero*, la comedia de Capús, muy bien traducida por Ricardo Blasco, que se estrenó anoche, hay un tipo que Thuillier interpretó del modo magistral que de él puede esperarse siempre. Esteban Rausón, el aventurero, es algo parecido—bien que con menos fuerza dramática, con menos intensidad—al Cruz de *La loca de casa*. Ha triunfado por sí mismo, ha vencido después de una lucha ruda y constante, y vuelve de las tierras bárbaras y pródigas a las que arrancó el oro de las entrañas a fuerza de crispatura de garras, para chocar con las miserias y pequeñeces del mundo civilizado que un día le arrojó de sí. Y al volver, aún le queda alma para ser generoso; y todavía, a través de su corteza ruda, se transparenta un corazón de recia nobleza que sabe hacer el bien. Este corazón encuentra otro—todo corazón encuentra otro—que lo comprende y le ama. Esta es la gran recompensa, recompensa regia y suprema, que obtiene el noble aventurero de la cecariz en la frente.

En primer lugar, Thuillier, que encarnó este tipo en forma admirable, arrancando ovaciones caudrosísimas del público. Y también se distinguieron la señorita Gelabert, muy acertada en el papel de Genevieve; la señora Salvadora, que puso en el de *Marta* todo el arte exquisito que la distingue; la señorita Cancio, muy oportuna siempre en las graciosas *inopportunities* de la baronesa; la señorita Valentin, que es una de las figuras que más desuellan en este escogido conjunto.

El señor Cicera supe interpretar el papel de *Guero* con toda la intuición que tan respetable ha hecho su nombre entre la plana mayor de los actores del día; muy bien, asimismo, el señor Montenegro, a quien correspondió otro papel muy importante, y, finalmente, discretísimos, sin desdeñar un punto, completando el conjunto irreprochable, todos los demás artistas.

Después de *El aventurero*—que dicho sea ahora que lo volvemos a mentar, como obra dramática nos parece discreta, entretenida, bonita, pero no al extremo de que hubiera merecido los honores de la traducción, y esta es opinión antigua nuestra, cuando tenemos aún nuestro teatro propio, bastante mejor, que desdichado de traducir los de la parte de allá—, después de *El aventurero*, declamamos, se estrenó el paso de comedia de Eduardo Marquina, *El antifaz*, que dicen que está escrito en verso.

La obra es también de las que no merecen ser traducidas. Insignificante. Sirvió, sin embargo, para que la excelsa doña María y el insigne don Fernando hicieran, deliciosamente, dos tipos interesantes del siglo de Calderón y Lope, y cosecharan largas y calurosas ovaciones por su trabajo magnífico, insuperable. ¡Si estos dos colosos de la escena podrían hacerse aplaudir hasta recitando las coplas de Catálinos!

Reciba el amigo Thuillier nuestra enhorabuena cordialísima, por el nuevo triunfo obtenido anoche, con motivo de su beneficio.

La distinguida actriz Elena Salvador ha perdido un colgante pulsera, en forma de diamante, con las iniciales J. R., en rubíes y diamantes.

La señora Salvador agradecería en el alma la devolución de esta joya, apreciadísima por ella, más que por su valor, por ser un recuerdo de su esposo, el inolvidable Riquelme.

La pérdida ha sido, probablemente, en el trayecto del teatro al salón Pradera, ó desde el salón Pradera al hotel Labadie.

En este hotel podrá entregársela el que la haya encontrado.

La verdad en Villacarrido.

Con este título recibimos el siguiente escrito, al que damos cabida en EL CANTÁBRICO por espíritu de imparcialidad, como de costumbre. «Por la autoridad superior de la provincia ó del Gobierno nómbrase un comisionado que examine la gestión administrativa del actual año realizada por el actual alcalde Juan Antonio Fernández y Fernández, y las deficiencias que se le imputan, tanto en el libro de actas, documentos, cesión de terreno a su hija, cuanto al monto del convenio de retribución a la misma, el importe de la suscripción de Cortes, importante 488.50 pesetas, giradas por conducto del excelentísimo señor diputado don Juan García Lomas; éste al señor duque de Santo Mauro y éste al excelentísimo señora tesorera de la Asociación de señoras, de la que es S. M. la Reina presidenta y cuyo recibio obra en mi poder y dado cuenta a la Cor-

poración con las listas que se hallan expuestas al público relacionando los nombres, apellidos y cantidades con que cada uno ha contribuido y los que no han dado nada para la misma. El mismo comisionado fiscalice la administración del año 1910 del comunicante, el cual año fué de las pagadas todas las atenciones del Ayuntamiento hasta 30 de junio inclusive y pagado hasta el 30 del actual a la Diputación y Hacienda. El comunicante señor Vélez dirá cuántos son los que deben a la Diputación provincial nueve mil pesetas; a la Hacienda, próxima a dos mil; a los empleados y demás atenciones, figurando entre éstas el ejercicio del señor Vélez, el cual no tiene rendidas sus cuentas al Ayuntamiento.

Una vez realizada la inspección, el comisionado certificará de la verdad. De todo lo demás que se me critica y censura no contesto, porque en todo tengo mi conciencia tranquila.

La sociedad sensata del distrito les tiene contestados, y fuera de él, todos los que me conocen.

Villacarrido, 4 de septiembre de 1912.—El alcalde, Juan Antonio Fernández y Fernández.»

LUENA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El día 8 del actual se celebrará en este pueblo la renombrada romería de Nuestra Señora de los Remedios, tan concurrida por el valle de Toranzo y demás valles circundantes. El pintoresco sitio que ocupa el Santuario brilla por pasar un buen día de campo. ¡Conque a divertirse!

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Tomás Lavilla Ibañez, acusado de un delito de atentado a los agentes de la autoridad, con la circunstancia atenuante de embriaguez, y para el que se le aplicó la pena de dos años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, multa de 150 pesetas y costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de delito.

Emilio García de los Ríos, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste, por estar, ha sido absuelto, declarando de oficio las costas.

Pelegrín Felipe Expósito, Esteban Valverde y Aurelio Reyes, procesados en el Juzgado del Oeste, por coacción, han sido absueltos libremente, declarando de oficio las costas.

Isidoro Blanco Ochoa, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste, por resistencia a los agentes de la autoridad, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Los excursionistas de "La Tribuna".

Ayer se realizó con feliz éxito la jirra marítima organizada por nuestro colega de la corte *La Tribuna*. Los excursionistas partieron a las tres del muelle de pasajeros y llegaron a la altura del Sardinero en las vapores *Maria Santander*, *Golondrina* y *Ya venamos*, recorrieron luego toda la bahía, deteniéndose largo rato en el Sanatorio de Pedrosa y en el Astillero, y regresaron al embarcadero a las ocho de la noche.

Hoy y los días sucesivos pueden visitar los excursionistas el vapor correo *Alfonso XIII*, que en colectividad visitará el próximo día 12 la visita, con la ostentación del distintivo de *La Tribuna*, será gratuita y el viaje de ida y vuelta hasta el correo en las vapores *Maria Santander* y *Golondrina* costará tan sólo una peseta a los viajeros del referido diario, mitad del precio habitual para el público.

Los que deseen ver los Altos Hornos de Nueva Montaña pueden hacerlo en el día de hoy, presentándose al ingeniero director de los mismos don Jaime Coll, quien, con su proverbial galantería, les dará todo género de facilidades para realizar sus deseos.

También pueden visitar la Estación de Biología Marítima y asistir por la tarde, a las siete y media, a la función de *variétés* que se celebrará en su obsequio en el salón Pradera; para esto necesitan recoger las butacas, al precio de 0.50 pesetas, en Contaduría, antes de las doce del día de hoy, previa la presentación del billete de vuelta.

Otra de las cosas que pueden visitar hoy es el notable Museo municipal, instalado en el Palacio del Ayuntamiento.

El crimen de anteayer.

Ayer siguió realizando los trabajos conducentes al esclarecimiento de este crimen, que aún continúa en el misterio, el Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste, a quien corresponde entender en el asunto.

Como siempre que se trata de hechos de igual ó parecida naturaleza, en el Juzgado se guarda absoluta reserva acerca de las actuaciones practicadas; pero, a pesar de ese lógico y natural silencio, que nosotros somos los primeros en respetar, algo ha llegado hasta nuestros oídos que no titubamos en hacer público, ya que ni de cerca ni de lejos ha de influir ello lo más mínimo en el resultado de las diligencias que se practican.

José Senra Solana, el digno y celoso juez señor Pardo volvió a tomar ayer por la mañana declaración al detenido José Senra.

Según nuestras referencias, el presunto autor del crimen fué larga y hábilmente interrogado por el señor Pardo, sin lograr arrancar del detenido otra declaración que la de su completa inocencia, relatando nuevamente aquél su intervención en el suceso en la misma ó parecida forma en que a nosotros nos la comunicó cuando con él hablamos.

Domingo González, Terminada esta diligencia, parece que por el Juzgado se pensó en que el herido amplias sus manifestaciones de la Casa de Socorro, pero el estado de Domingo González era de tan relativa gravedad, que hubo de desistirse de tomarle declaración por el momento.

Para hoy, Para hoy están citadas por el Juzgado varias personas, entre ellas la mujer y las hijas del Domingo y algunas otras de la vecindad que se sospecha presenciaron todo ó parte de lo ocurrido en la calle del Prado.

Seguramente las declaraciones de estos testigos arrojarán alguna luz sobre las tinieblas que cubren lo actuado hasta estos momentos.

Estado del herido. El estado de Domingo González, sin ser desesperado, es de bastante gravedad, según informes por nosotros adquiridos.

FIESTAS EN SARÓN

El Ayuntamiento de Santa María de Cayón ha acordado celebrar, en los días que más abajo se especifican, varios festejos públicos y una Exposición de ganado vacuno en el pueblo de Sarón, perteneciente a aquel Municipio.

He aquí el programa confeccionado: El día 8 del corriente mes de septiembre, campeonato local de jugadores de bolos, reservado para jugadores de la localidad, con un premio en metálico de 25 pesetas, más el importe de la inscripción, que será de dos pesetas por partido.

Exposición regional de ganado vacuno, concediéndose premios en dinero a las distintas razas que en el programa se especifican. El día 16, romería de Nuestra Señora del Socorro, amenizada por una banda de música, que toará durante la tarde en el robleado de la feria.

Y terminarán los festejos con un gran concurso de jugadores de bolos, el día 22. En este concurso podrán tomar parte partidos de dentro y fuera de la localidad, formados por cuatro jugadores que se inscriban previamente en la Secretaría del Ayuntamiento y abonen 10 pesetas por cada partido.

Publicaciones.

Arte y Actualidades. En el hermoso número XXXII de la *Ilustración Española y Americana* van asociadas las notas artísticas con las informaciones de interesante actualidad.

La Exposición de Arte retrospectivo abierta en Burgos y los funerales celebrados en Bormeo por las víctimas de la galerna, descuellan preferentemente en la crónica gráfica de este número.

Asimismo llaman la atención los grabados de actualidad referentes a Rusia, Austria, Alemania, Bulgaria, Montenegro, Inglaterra, Cuba, Meilla y al concurso de tiro de Bayona-Biarritz.

El texto del número es ameno y selecto.

Conferencia en el Casino Republicano.

La Juventud republicana, ansiosa de ilustrar a todos los jóvenes y veteranos correligionarios, organizó un curso de conferencias, aprovechando la estancia en esta capital de algunos intelectuales de Madrid y otros puntos.

La tercera, que es la que se celebrará mañana, sábado, a las nueve y media de la mañana, en el Casino Republicano, San Francisco, 19, 1.º, está a cargo del sabio profesor de la Universidad Central de Madrid, don Andrés Ovejero Bustamante.

El tema que desarrollará es «La Novela de la Revolución». (El último libro de Anatole France.)

La Juventud republicana espera de todos sus afiliados, así como de todos los amantes del progreso, acudan a escuchar la palabra del notabilísimo catedrático, en la seguridad de que podrán aprender mucho del hombre sabio, del profesor de Bellas Artes de la Universidad de Madrid.

Denuncias y sucesos.

Accidente del trabajo. El obrero de la fábrica «La Rosario», José Zorrilla Martínez, de 70 años, que vive en la casa número 41 de la calle de San Martín, se produjo ayer quemaduras en la cara y cuello, trabajando en dicha fábrica.

Fuó curado en la Casa de Socorro. Tres denuncias. Por la Guardia municipal se hicieron las siguientes denuncias:

La del maestro de pintores Gabriel García, por tener trabajando a sus obreros, en la fachada de la casa número 15 de la calle de Vargas, en un andamio que carecía de la correspondiente baranda de hierro.

La de un individuo que en la calle de Coariz y Valera dirigió a los laceros frases indecorosas y mortificantes; y La de Pedro Torres, mayor de edad, por tirar con una botella, que no le alcanzó, golpeándole luego, a su vecina Rosario Campo, de 17 años.

Además, dicho individuo, al ser conducido al principal por el guardia Juan Ureta, se dio a la fuga, metiéndose en su casa y negándose a salir de ella.

Vicente Aguinaco

OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca 32, 1.º

Gran Hotel Restaurant Labadie

y Café Español Blanca, 16, y Ribera, 18.—Teléfono, número 181 SANTIAGO

LEANDRO LABADIE (PROPIETARIO)

Espléndidas habitaciones con vistas al mar. Café en la planta baja, con mesas de billar y salones de tertulia.

Servicio a la carta permanente. Almuerzos, 4, 3,50; comidas, 4 pesetas. Plato del día: Gallina en pepitoria.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, 4; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, 4; 20; cronógrafos y repetidores, 40; despertadores, 4; cadenas de oro y de todos los metales; de dúpla, 4 a 5 pesetas; pendientes y sortijas, 4; 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y presintéticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

HAY BILLETES PARA NAVIDAD

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero MUELLE, NUM. 1

JOSÉ DE OLABE

MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL ISABEL II, DE 11 A 1

Jabón Gallo

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos. P. MATA (abogado). Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.—Carballo, 2, 1.º

Joaquín Cortiguera

Consultas en su despacho y a domicilio. ROYALTY Gran Café Restaurant de JULIÁN GUTIÉRREZ TELÉFONO 617

El doctor Santiuste Buega

de regreso del Congreso, reanuda su consulta de gargaría, mar y oídos de once a doce en el Sanatorio Madrazo y de doce a una y media en Wad-Ris, 5, 2.º.

Julio Cortiguera.

Partos y enfermedades de los niños: consulta, de once a una.—San Francisco, 51, 2.º.—Teléfono, 629. Engberg, dentista americano. Taberos 2.

Para arulejos mosaicos multicolores, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Para desinfectar habitaciones

usad el legítimo ZOTAL Inglés. REUNIONES

Federación local.

El Orfeón Obrero celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) mañana, sábado, a las ocho y media en punto de la noche, y como los asuntos que han de tratarse son de mucho interés para esta colectividad, se recomienda a todos sus socios concurran con puntualidad.

Las grandes cantidades de Agua Colonia Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de adquisición. Por 5,50 pesetas dos litros; 16 pesetas cuatro litros; se manda franca estación pidiéndola a Logroño a su autor remesando su importe.

Asociación del Magisterio.

Partido de Torrelavega. El próximo domingo, 8, celebrará sesión ordinaria esta Asociación en el sitio y hora de costumbre.

Se suplica a los señores socios vayan provistos del número de la «Patente» de Socorros mutuos.

Pago de haberes.

El domingo, 8 de los corrientes, en el segundo tren de la línea de Ontaneda, pagará el habilitado de Villacarrido, don Pedro Sáez Hortiguera, los haberes personales del mes de agosto, y encarga a los maestros concurran puntualmente al cobro en los sitios de costumbre.

A la avanzada edad de 73 años ha fallecido ayer en esta población el conocido y estimado señor don Juan García Rodríguez, cuya muerte ha producido penosa impresión entre sus muchos amigos y relacionados.

A la esposa, hijos, hijos políticos, hermano político y demás individuos de la familia del muerto acompañamos en el intenso duelo que les ha causado la sensible é irreparable desgracia que lloran.

Matadero.

ROMANEO DE AYER Reses mayores, 23; menores, 17; kilos, 4.659. Cerdos, 8; kilos, 683. Corderos, 27; kilos, 153. Carneros, 1; kilos, 15.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DÍA 5

Table with 3 columns: Barómetro a 0° nivel del mar, Temperatura a lasombra, Temperatura al sol, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

De interés general.

LA ESPAÑOLA ruega a sus numerosos coleccionistas y al público en general no den crédito a los rumores de que esta Casa se cierra, por cuanto su propietario se propone introducir grandes mejoras en los regalos que en lo sucesivo ha de entregar a sus clientes.

Movimiento marítimo.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Montañesa de Navegación. «Astillero», en Glasgow.

Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Agustina», en Algeciras. «Peña Cabarga», en Newcastle. «Peña Castillo», en viaje a Santander. «Peña Rocas», en Santander. «Peña Sagra», en viaje a Glasgow. «Peña Rubia», en viaje a Alicante.

Vapor de Adolfo Pardo.

«Inés», en Huelva. Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Cartagena. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Hornillo.

Compañía vapo «Eles».

«Eles», en Burdeos. Compañía Cantábrico-Asturiana. «José de Aramburo», en Sunderland. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa. Día 4 Día 5

Table with 3 columns: Interior F., B., C., G. y H., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco Español, Hispano Americano, Rio de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, Paris, Londres.

Interior fin corriente.

El general Alfau conferenció esta mañana con el ministro de Fomento sobre las obras públicas en Ceuta. El señor Villanueva ha aplazado su proyectado viaje a Melilla.

De Fomento.

Ha llegado el ingeniero director de la Junta de Obras del puerto de Almería para informar al ministro de las averías causadas por el vapor *Paraná*, que conducia a los emigrantes portugueses al Brasil, el cual chocó con el dique, por imprudencia, al salir sin práctico del puerto.

BARCELONA

Table with 3 columns: Día 4, Día 5, Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París, Ferrocarriles Andaluces, Almazas 4 por 100, Arizas 5 por 100, Banco Español del Rio de la Plata, Nortes, Orenses, Alicante, Londres.

PARIS

Table with 3 columns: Día 4, Día 5, Exterior español, Riotinto, Interior, Alicante, Renta francesa, Nortes, Banco Otomano, Thompson, Debeers ordinarias, Debeers preferentes, Rand Mines, Goldfields, Tanganyika, Banco Peninsular, Turco, 4 por 100, Ruso, 5 por 100, Ruso, 4 1/2 por 100, Banco de París, Brasil 4 por 100, Banco Nacional México, Crédit Lyonnais, Unión Parisiense, East Rand, Transvaal, Spies, Caoutchoucs, Malacca, Platino, Banco E. Rio Plata, Chartered, Cond-Sud, Thais, F. C. Andaluces, Portugues, Malroff, Lena, Banco Rio Plata francés, Azof-Don, Azote, Miniere, Carpet, O. Tabaco, Ruso, 4 por 100, Servio, 4 por 100.

ALTERNANTERA

Para jardines. A 2.50 pesetas el ciento. En esta Administración informarán.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal.—Compañía dramática María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza. A las nueve en punto.—Beneficio de María Guerrero.—Los dos pierrots, La niña boba y Mensajero de paz.

Salón Pradera.—Espectáculo de cine y variedades. A las siete y media de la tarde función triple en honor de los excursionistas madrileños de La Tribuna.

A las once de la noche, sección triple, comando parte tres atracciones. Salón Varietades.—Compañía de variedades. A las siete y media, sección sencilla. A las diez y media, sección doble.

Café Cantábrico.—Cinematógrafo con el salón iluminado. Seis películas diarias, desde las nueve y media de la noche. Pabellón Harbón.—Alameda de Jesús de Monasterio.—Hoy, «Max Linder contra Nick Whinter».

Telegrama de la casa Jules Perquel y C.ª, rue Monsigni, 6, recibido por don Tomás Iturriga, corredor de Comercio.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche

El Presidente. El señor Canalejas manifestó al mediocidad que las noticias recibidas de los Picos de Europa daban cuenta de que el Rey continuaba la cacería, muy satisfecho.

Nos dijo también que el señor García Prieto había llegado a San Sebastián.

De cuestiones internacionales—añadió—no hay más que ese episodio de la detención de un periodista egipcio en Tánger, aunque no creo que lo sucedido tenga trascendencia. Todo esto responde al nuevo estado político-social de Marruecos, que produce excitaciones. Parece que la detención de este individuo obedece a una polémica sostenida con las autoridades francesas.

Negó después el Presidente que en el almuerzo con los generales Luque, Alfau, Marina y Echagüe se hubiese hablado de una combinación de altos mandos, pues no se trató de asuntos que merecieran reserva alguna.

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los generales Luque y Alfau. Este último regresará a Ceuta dentro de ocho días.

En breve vendrá el general Aldaye para asuntos de familia, pues tiene en Roda una hija enferma.

Añadió el Presidente que el señor Alba regresará a Madrid el día 21, y como para esa fecha estarán en Madrid todos los consejeros, se restablecerá la normalidad de la vida política.

Dijo asimismo que le estaban instando de San Sebastián para que asistiese al Congreso antituberculoso, pero que no sabía aún si podría ir, aunque procuraría hacerlo.

Después de este viaje—agregó—hay que preparar el del Rey a Cádiz. Parece que está resuelta la cuestión del monumento y las autoridades locales ultiman los festejos.

Lo del cierre de establecimientos. Conferenció hoy con el señor Barroso una numerosa Comisión de dueños de cafés, restaurants y tabernas, que fueron a pedir que se les permitiera tener abiertos sus establecimientos más horas que las señaladas en la real orden del señor Lacierva, y a protestar contra los atropellos que a cuenta del cierre comete la Policía.

El señor Barroso ofreció castigar estas extralimitaciones y estudiar la cuestión del asunto.

Conferencia.—Viaje aplazado. El general Alfau conferenció esta mañana con el ministro de Fomento sobre las obras públicas en Ceuta.

El señor Villanueva ha aplazado su proyectado viaje a Melilla.

De Fomento.

Ha llegado el ingeniero director de la Junta de Obras del puerto de Almería para informar al ministro de las averías causadas por el vapor *Paraná*, que conducia a los emigrantes portugueses al Brasil, el cual chocó con el dique, por imprudencia, al salir sin práctico del puerto.

El vapor marchó sin satisfacer la multa que se le impuso.

COTIZACIÓN

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES

Banco Mercantil, sin liberar, 140 papel; 116 operación; pesetas 19.000. Sociedad Abastecimiento de Aguas, 130.50 papel. Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, 85 y 85.50 operación; pesetas 5.000. Interior, 4 por 100, 86.25 papel y 86.25 operación; pesetas 10.000.

OBLIGACIONES Sociedad General Azucarera de España 81 papel; 81 operación; pesetas 6.000. Ayuntamiento del Astillero, 100 operación; pesetas 9.500. Huesca a Francia, 95.20 operación; pesetas 9.500.

Santander, 5 de septiembre de 1912.—El adjunto de turno, Fernando Tejedor.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Horrán Cortes, 9. SANTIAGO. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Chuletas de cordero a la villero.



SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Salida de Santander a las 9:54, para llegar a Madrid a las 2:58.
De Madrid a Santander. Salidas de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 2:15.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos. Salida de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 8:58.
Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8:58.
Mitos. Salida de Santander: a las 7:53, para llegar a Madrid a las 6:30.
Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:25.
Santander-Bárcena. Trenes tranvías. Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 19:46 y 20:17, respectivamente.
Salidas de Bárcena: a las 8:18 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente.
Además, los domingos y días 20 de junio, 25 de julio y 15 de agosto, habrá otro tren discrecional, que saldrá de Bárcena a las 12:10, para llegar a Santander a las 14:17, y de Santander a las 20, para llegar a Bárcena a las 21:55.
Santander-Bilbao. Expreso. Salida de Santander: a las 10:10, para llegar a Bilbao a las 18:11.
Salida de Bilbao: a las 10, para llegar a Santander a las 12:52.
Correos. Salidas de Santander: a las 7 y 14:10, para llegar a Bilbao a las 10:52 y 18:2.
Salidas de Bilbao: a las 7 y 14:10, para llegar a Santander a las 10:43 y 17:53.
Discrecional. Salida de Santander, a las 17:21, para llegar a Bilbao a las 20:45.
Salida de Bilbao: a las 17:5, para llegar a Santander a las 20:52.
Los trenes que salen de Santander a las 10:10 y 17:20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales, los de las 7, 10:10 y 17:20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10:10, 14:10 y 17:20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda.

Norddeutscher Lloyd MALA

Vapores correos del Lloyd Norte Alemán DE BREMEN Linea de la Plata Para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 2 de octubre de 1912, el magnífico y rápido vapor, de 14.300 toneladas y dos hélices.
Frankfurt admitiendo pasajeros de cámara y de tercera clase.
Estos vapores fueron construidos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, a los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas y asistencia médica gratuita.
Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareros españoles.
PRECIOS DEL PASAJE
Pasaje de cámara, a precios económicos.
Pasaje de tercera clase, 150 pesetas, más 5 de impuestos.
Agentes de la Compañía: ERHARDT Y C.
Para informes sobre pasaje de tercera, dirigirse a DON LAUREANO DÍAZ, Bulvard de Pereda (Muelle), 17. -Santander.

REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 1.º de octubre el magnífico vapor POTARO Admitiendo carga y pasajeros.
El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires PESETAS CIENTO CUARENTA Y CINCO, incluido impuestos.
Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 81. -SANTANDER
En Gijón: calle de Begoña, 2, Para informés solamente de cabida y pasajes de cámara.

HAMBURG-AMERIKA LINEA

Vapores correos alemanes Servicio mensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO
VALIDAS FINAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES
Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México
El 20 de septiembre vapor Furst Bismarck.
El 3 de octubre el vapor Dania.
El 20 de octubre el vapor Kronprinzessin Cecilie.
El 3 de noviembre el vapor Ypiranga.
Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.
Precios de cámara muy económicos
Precios de tercera clase.
Para Habana: pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
Para Veracruz y Tampico: pesetas 250 y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente:
Para Habana, pesetas 325, más los impuestos.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 350 y 5 de impuestos.
Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, número 20, entresuelo. -Teléfono 102.

Convienes saberlo. La lámpara "OSRAM" es la primera que construyó e introdujo en el mercado lámparas de filamento de hilo estirado que la hace insensible a toda clase de golpes ó vibraciones.
A pesar de sus muchos imitadores, sigue siendo la mejor lámpara de filamento metálico que se fabrica hoy en el mundo.
De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.
CONCESIONARIO EN ESPAÑA
LEON ORNSTEIN.-Nadrió, Mariana Pineda, 5.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" & "Houlder Line"

Vapores correos ingleses Servicio rápido a gran velocidad PARA Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé Viajes directos, sin trasbordo, en 17 días, desde Bilbao a Buenos Aires.
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE BILBAO
El día 27 de agosto, el magnífico vapor de 12.000 toneladas, titulado BEACON GRANGE
El día 3 de septiembre, el vapor de 14.000 toneladas, MANCHESTER CITY
El día 17 de septiembre, el vapor de 12.000 toneladas, SOUTHERLAND ORANGE
Admiten pasajeros de primera, intermediaria y tercera, para Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera, incluido impuestos, PESETAS 125.
Los vapores de estas Compañías están dotados de todos los adelantos, comodidades e higiene. Telegrafía sin hilos, cuartos de baño, luz eléctrica, llevan médicos, cocineros y camareros, todos españoles; tienen grandes instalaciones y comedores para los pasajeros de tercera clase, a los que se les da un trato excelente.
Para informes de carga y pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados.
FELIX IGLESIAS y COMPAÑIA, Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO

Medicamentos EMERIN SANGRE • URINARIAS • ANEMIA
Los CONFINES EMERIN dan a las enfermedades urinares el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las Estrecoeces, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Incontinencias de orina, etc. Una caja de «Confines Emerin», con la debida instrucción, pesetas 4.50.
El Robb depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrofula, linfatisimo, raquitismo, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Robb Depurativo Emerin», con la debida instrucción, 3.50 pesetas.
El «Regenerador de Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc. Un frasco del «Regenerador Emerin», con la debida instrucción, 7 pesetas.
Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras aconsejan a los enfermos las especialidades que a continuación se indican, y es deber sagrado de la Prensa indicarlo así para el bien de los enfermos.
TRIVON ANTIRREUMÁTICO para el reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemícranas Cefaleas, etc.
DAVIDSON, PASTILLAS A LA COCAINA-CLORO BORATO DE SODA Y MENTOL para las irritaciones de la garganta, Llagas de la boca, Proceendencia de gástrica, Dolores de garganta, Vías respiratorias, etc.
SAVIFOR, E LIXIR ESTOMACAL para los Catarros crónicos; Dispepsias, o sean malos digestiones, Gastralgias, Diarreas, Ulceras, Mal gusto de boca, Lengua sucia, Acedias, Dolor de Estómago, Estreñimientos, indigestiones, Diarreas, etc.
ARABE O PASTILLAS POLIBALSAMICO CONDON para la Tos, Catarros crónicos de la laringe, Bronquitis, crónicas, Asma, Pleuritis, Tuberculosis, Ronquera, Constipados, Influenza, Gripe, Neumonía, etc.
La «Dico-Carne Concentrada Esteves» para Debilidad constitucional, Demacración excesiva, Trastornos digestivos, Falta de apetito, Tuberculosis, Desarrollo de los niños, Estreñimiento, Tifus, Paludismo, etc.
Dichos productos se venden en Santander Señores Pérez del Molino y C.ª Droguería, Compañía, 3 y 5.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ
El 22 de septiembre de 1912, saldrá el hermosa vapor Espagne, capitán LAURENT.
PRECIO DEL PASAJE
PARA HABANA PARA VERACRUZ
En cámaras, desde... 625 ptas. En cámaras, desde... 675 ptas.
En tercera preferente... 425 » En tercera preferente... 450 »
En tercera ordinaria... 225 » En tercera ordinaria... 230 »
más los impuestos y gastos de desembarque
Para Colón, Puerto Limón y escalas saldrán cada cuatro jueves, empezando el 19 de septiembre de 1912, el vapor Guadeloupe
con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferencia y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HJOS, Muelle, 32
ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Dirigida por D. M. Gautier
Teniente Coronel de Ingenieros y profesor de la especial de su Cuerpo, Ingresados. 143 alumnos, de ellos 79 en Ingenieros.
Plaza de Romanones, núm. 12, Guadalajara.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS :: IZQUIERDO :: y Compañía

AL Brasil, Montevideo y Buenos Aires El 17 de septiembre fijo, a las doce de la mañana, saldrá de este puerto el vapor español BETIS Admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para trasbordar en Cádiz al vapor correo de la misma compañía, nombrado CADIZ, con destino a BUENOS AIRES.
Precio en tercera clase para Buenos Aires, 150 pesetas, incluido impuestos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS
También admite carga y pasajeros de todas clases para trasbordar en Cádiz al vapor de la misma compañía, nombrado PIO IX, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nueva Orleans.
Precio del pasaje, en tercera clase, para Habana, 211 pesetas, incluido impuestos.
El vapor Betis atracará a los muelles de la Junta de Obras del puerto, evitando así gastos y trastornos al pasajero y mercancía.
Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte Don Francisco García
Paseo de Pereda, núm. 86. -Teléfono, núm. 335. SANTANDER.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre :: Santander :: y América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Fort Madrya, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Tal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Molle y O'Higgins.
Saldrá de Santander el 11 de septiembre el rápido y magnífico vapor correo, de 8.000 toneladas.
Duendes y el día 2 de octubre próximo, el vapor de igual clase Huanchaco admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de...
CIENTO CUARENTA Y CINCO PESETAS, incluso impuestos.
Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
Para informes en general dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA. -Muelle, 1. -SANTANDER

¿? Porqué no se desembara Vd inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida infurible?
Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?
Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.
Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
Depósito general y venta: Droguería de DON FRANCISCO LAYARTE, calle de San Ignacio de Loyola (frente al Mercado). -San Sebastián
Puntos de venta en esta: Droguerías, señores Pérez del Molino y Compañía, y señores Villafranca y Calvo; farmacias de don Juan Carrera y de don Dionisio Erasun.

En el mercado de la Esperanza, núm. 26, se vende carne de vaca y ternera a los precios siguientes:
Vaca de primera, sin hueso, a 2.60 pesetas kilo.
Idem de falla y pecho, con hueso, 1.40 pesetas kilo.
De ternera, 3 pesetas kilo.
Se garantizan las clases y el peso y se sirve a domicilio. Cajón, n.º 26.
En casa particular se admiten huéspedes de 2 besetas en adelante, y empleados para dormir.
Informes, Ruamayor, 42, 3.º
Ama de cría, soltera, con se ofrece para casa de los padres. Informes en esta Administración.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y PÁRPADOS curadas por la POMADA de V.ª FARNIER 150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS
PURGACIONES recienates ó crónicas, estrecoeces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis ticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

Nota de precios. VINOS BLANCOS
Rioja Mesa, cosecha 1905-12 botellas, Ptas. 4
» Fino, » 1903-12 » » 5
» Claret, » 1901-12 » » 8
» Medoc, » 1898-12 » » 14
» (alambrado) » 1893-12 » » 16
De la Nava, cosecha 1902, la arroba, Ptas 16
Barsac cosecha 1900. 42 botellas, » 17
Sauterne, cosecha 1899, 12 » » 12
POR GARRAFONES DE OANTARA
Rioja Mesa, cosecha 1905 Pesetas 3.50
Rioja Fino, cosecha 1903 Pesetas 6.50
Estos precios son sin envase, que cargamos 0.25 por botella grande y 0.20 por media, que se relogotará en devolución en depósito.
En el Sardinero: casa de don Alvaro Flórez Estrada (Bajada de Maura), Teléfono 159.
Champagne de la acreditada marca LEON CHANDON
Santander.-Muelle, 28 y 29.

Callos y Durezas de los pies, cura segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Pidase siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

INFALIBLE y SERIO
Bodegas Riojanas
Cenicero registrada. (Rioja Alta)
Nota de precios.
Estos precios son sin envase, que cargamos 0.25 por botella grande y 0.20 por media, que se relogotará en devolución en depósito.
En el Sardinero: casa de don Alvaro Flórez Estrada (Bajada de Maura), Teléfono 159.
Champagne de la acreditada marca LEON CHANDON
Santander.-Muelle, 28 y 29.